

*Карпекин А. В., доцент кафедры АП и АД ОВД Карагандинской академии МВД РК  
им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук, доцент, полковник полиции  
Нурашев М. О., магистрант отдела магистратуры Карагандинской академии МВД  
РК им. Б. Бейсенова, майор полиции*

## ЗАЩИТА КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Конституция Республики Казахстан, принятая на республиканском референдуме 30 августа 1995 г., является высшей правовой ценностью казахстанского общества, Основным Законом нашего государства. Республика Казахстан по Конституции утвердила себя демократическим, светским, правовым и социальным государством.

Особое место в нормах Конституции уделяется правам и свободам человека. В пункте 1 ст. 1 первого раздела сказано: «Высшими ценностями государства является человек, его жизнь, права и свободы». Гражданин нашего государства ни при каких условиях не может быть лишен гражданства, не может быть изгнан за пределы Казахстана. За гражданином Республики не признается гражданство другого государства, он не может быть выдан другому иностранному государству. Обладание гражданством является основанием того, чтобы государство защищало лицо, находящееся за пределами страны, это гарантируется ч. 2 ст. 11 Конституции Республики Казахстан.

Права и свободы, закрепленные в нормах Конституции РК, — абсолютны и неотчуждаемы. Как правило, их ограничение возможно только на основании закона и в целях защиты конституционного строя, охраны общественного порядка, прав и свобод человека и гражданина, здоровья и нравственности населения.

В ходе осуществления одного из видов судопроизводств (уголовного, административного или гражданского) никто не может быть подвергнут какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного или имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам. Так, в соответствии с требованиями ст. 21 УПК РК, правосудие осуществляется на началах равенства всех перед законом и судом.

В разделе 2 Конституции «Человек и гражданин» закреплены нормы, отражающие предоставленные государством права, которые принадлежат каждому гражданину от рождения (право на жизнь, на свободу совести, на объединение и т. д.). Выделены также права гражданина и человека, которые напрямую зависят от уровня развития общества, от его экономического состояния. Положения Конституции также устанавливают жесткие препятствия для любых ограничений прав и свобод человека и гражданина.

На наш взгляд, можно выделить следующие права и свободы, которыми в соответствии с нормами Конституции располагают граждане Республики Казахстан и которые призваны защищать правоохранительные органы (в соответствии с вновь принятым в январе 2011 г. законом «О правоохранительной службе»):

- политические права (равенство всех перед законом и судом; право на свободу слова и творчества, собраний и шествий; право на свободу объединений и их деятельности; право участвовать в управлении делами государства непосредственно и через своих представителей; избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления);
- право на свободу труда, свободный выбор деятельности и профессии в условиях, отвечающих требованиям безопасности, и на вознаграждение за труд;
- право на защиту семьи;
- право на охрану здоровья и медицинскую помощь, на социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных установленных законом случаях;
- право на образование;
- право на свободу предпринимательской деятельности;
- право на частную собственность, на жилище.

Кроме того, провозгласив в Конституции гарантированную государственную защиту прав и свобод человека и гражданина, равенство всех перед законом и судом, на жизнь и личную свободу, достоинство, пользование родным языком, неприкосновенность жилища и имущества, законодатель четко закрепил в иных нормативно-правовых актах, регламентирующих казахстанское судопроизводство, наиболее важные аспекты, связанные с охраной конституционных прав и свобод граждан.

Права и свободы, честь и достоинство граждан защищаются нормами уголовного, административного и гражданского законодательства. При возникновении угрозы жизни, здоровью, человеческому достоинству каждый гражданин имеет право искать помощи у правоохранительных органов, защиты у Закона. Для этого существуют специальные правоохранительные органы — прокуратура, органы внутренних дел, органы финансовой полиции, таможенные органы, органы юстиции, органы противопожарной службы<sup>1</sup>.

Нельзя не согласиться с мнением многих казахстанских ученых (М. Т. Баймахановым, С. З. Зимановым, А. А. Матюхиным, С. Н. Сабикеновым и др.) о том, что законодательную основу защиты всех законодательно закрепленных прав и свобод человека и гражданина, кроме Конституции Республики Казахстан, составляют законодательные акты РК, а также общепризнанные принципы и нормы права, нашедшие свое отражение в международных договорах нашего государства.

Из всех правоохранительных органов, чья деятельность связана с охраной прав и свобод граждан, законодатель выделяет органы прокуратуры. Так, в ст. 83 Конституции Республики Казахстан закреплены важнейшие положения, определяющие статус органов прокуратуры. В соответствии с нормами Конституции, на прокуратуру возложен высший надзор за точным и единообразным применением законодательных и иных нормативно-правовых актов на территории страны, определены основные направления ее деятельности, в том числе представительство интересов государства в органах правосудия.

Функция высшего надзора обязывает органы прокуратуры от имени государства выявлять и принимать действенные меры по устранению нарушений Основного Закона, законодательных актов и указов Президента Республики Казахстан, опротестовывать законы и другие нормативно-правовые акты, противоречащие Конституции РК, в том числе ущемляющие права и свободы человека и гражданина.

Вместе с тем, и остальные законодательно закрепленные и указанные выше правоохранительные органы законодатель не оставил в стороне от вопросов обеспечения и защиты прав и свобод граждан. Практически в каждом законодательном акте, регламентирующем права, обязанности, организацию деятельности правоохранительных органов, в качестве первоочередных названы направления деятельности, связанные с охраной прав и свобод человека и гражданина.

---

<sup>1</sup> Закон Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 06.01.2011 г. // Казахстанская правда. 2011. 7 января.

## Түйін

Бұл ғылыми мақалада Қазақстан Республикасының қазіргі заңнамасы бойынша азаматтардың конституциялық құқықтары мен бостандықтарын қорғау мен байланысты кейбір сұрақтар қарастырылып және талданған.

## Resume

In the given article are considered and analyzed some questions about protection and providing constitutional rights and freedoms of citizens by giving legislation of the Republic of Kazakhstan.

**Журавлев А. Н.,** начальник кафедры ОРД Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук, полковник полиции

**Муратбаев Е. О.,** магистрант Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, майор полиции

## ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОШЛЫХ ЛЕТ

Анализ ведомственных нормативных актов МВД РК, научной литературы, посвященной преступлениям прошлых лет, материалов судебной и следственной практики дает основание сделать вывод о том, что в теории и на практике нет единого понимания термина «преступления прошлых лет». Более